



关注2024年高考

## 南安三位高考优秀学子分享学习经 “别人家的孩子”是这样学习的

近日,福建省高考分数公布后,不少考生收获了拼搏后的喜悦。记者采访了来自南安一中的三位高考优秀学子,他们纷纷分享学习秘籍和备考经验,为学弟学妹们“传经送宝”。一起来看看家长们口中“别人家的孩子”这高中三年都是怎么学习的!

本报记者 王菲娜 李想 文/图

### 郑伊宸:有效的课外阅读能反哺学习



25日中午12时40分,福建省高考分数查询通道打开,在电脑前守候已久的郑伊宸第一时间登录查询系统,当她输入验证码后,深深吸了一口气,郑重其事地摁下查询键。当看到成绩的那一刻,伊宸激动地从沙发上跃起,她反复登录查询系统四五次,才确信自己取得了

这一优异的成绩。让她感到庆幸的是,浮现在她眼前的分数比她预期的要好很多。“超级意外,看到自己的省内排名,还在怀疑是不是少了一个数字。”伊宸说。

最出乎意料的是,她觉得发挥不佳的语文,竟然考了138分。“看到这个成绩,我感到非常开心。在平时的考试中,语文能考到120多分就已经很好了。这次的成绩没有辜负语文老师的期望。”

说起这次自己发挥最满意的学科,伊宸告诉记者:“语文学科,上课一定要跟紧老师,认真听讲,避免机械刷题,而是应该通过阅读名著和能引发思考的作品来培养思考习惯。”对于历史学科,她也有自己的见解:“历史学习不应局限于课本内容,应该多购买课外历史书籍,拓宽

视野。这样不仅能增加知识储备,还能更好地理解历史事件和人物。”

在伊宸看来,良好的家庭氛围是她成长的养分。她感慨道:“在家中,无论遇到什么事情,我都能和爸爸妈妈分享。他们不会严格要求我的学习,而是支持我的想法。”

而在回顾高中三年学习生活时,她则坦言,印象最深刻的事情是今年6月1日当天,老师为班里的同学过最后一个六一儿童节。“爸爸妈妈们还录制了祝福语,为我们送来了美食。那一刻,我感到非常感动和放松。”

接下来,等待伊宸的是两个月漫长而放松的假期。但她却表示,除了利用假期去旅游,放松心情外,可能还会找一份兼职工作,体验一下生活。



### 张雅欣:善于归纳不死磕难题



今年高考考了694分的张雅欣,同样在夏天收到人生中最大的惊喜。“有点出乎意料!因为我自己估的分数并没有那么高。”雅欣欣喜地说,“知道自己的高考成绩后,我第一时间分

享给了爸爸妈妈,还有老师。”

说起学习经,雅欣认为,不同学科要用不同的学习方法。“尤其是数学,应注重错题的累积,并坚持反复练习,做到把错误题目改正。”在雅欣看来,做数学题要有自己的节奏和时间把握,在考试的时候不要死磕难题,做题久了如果还没有思路就放弃;在语文学上,上课要认真听讲,把基础知识打扎实,并善于将同类题型进行归纳整理,寻找其中的异同点;对于作文素材,雅欣进行了大量的积累,并努力活学活用,同时有意识地增加写作练习。

在英语学科中,雅欣认为听力是关键,需要适应各种口音和语速,

同时,在阅读理解上,应注重长难句的解读;物理学科基础知识则一定要非常扎实,不要记错公式,并注重提炼模型和进行专题训练。对于化学,她主张跟随老师的步伐,积累拓展知识,并提升解读题目的能力。在政治学科的学习中,雅欣认为背诵是不可或缺的,但不应过度依赖提纲。其次就是审题一定要非常注意,不要只看一遍就轻易下笔作答。

当被问及心仪的大学,张雅欣表示,自己想报考北京大学的法学专业。而对于刚开始的暑假,张雅欣已经有了详细的规划,除了填好志愿,她还计划进行一场旅行,为自己的高中生活画上一个完美的句号。



### 陈逸兴:跟上老师的节奏会事半功倍



高考成绩放榜当天,陈逸兴并未守在电脑前等待,而是由他的妈妈查询后,通过电话传达给他。当电话那头传来母亲激动的声音时,他便知道,这次高考成绩

应当是稳了。

尽管已经放榜两天,但在谈及自己的成绩时,逸兴的脸上依旧充满喜悦,他坦言:“这次高考我算是正常发挥,感觉就是没有辜负自己平常的努力和父母的期望。”

谈及学习经验,逸兴说好的成绩与良好的学习习惯紧密相连。尤其在生物学科上,他更是心得颇丰。高一、高二期间,每学一节课学校都会有发相应的练习,他都会认真完成,为自己打下了坚实的基础。

进入高三总复习阶段,他虽然在生物学习上偶有放松,但始终紧跟老师的步伐,因为他深知老师的经验丰富,紧跟他们的节奏能够事

半功倍。在回顾课本上的知识点时,他总是习惯通过练习来巩固。

在语文学方面,逸兴认为提升语感是关键;而在英语学科上,他则注重单词的积累,每天晚上都会花时间背诵单词。

学习之余,逸兴也十分注重劳逸结合。他喜欢打乒乓球,即便是在学习压力较大的情况下,也会每周抽出时间,约上好朋友一起去打乒乓球,放松自己。

对于未来的大学生活,陈逸兴已经有了明确的规划。他表示:“进入大学后,我计划在大一、大二期间先通过英语四六级考试,随后会考虑研究生考试,争取获得深造的机会。”



## 人工智能治校、五育融合实践、校园安全管理、思政引领发展……

### 这场校长提高班培训干货十足

本报讯(记者 王菲娜)日前,南安市“十四五”第一期小学校长提高班第二次集中培训在南安市教师进修学校举行。

此次培训为期2天,培训的主题为“激发变革动力,助力内涵发展”。

培训第一天,福建省教育管理信息中心原主任林冬青为大家带来《生成式人工智能 赋能校长的专业发展》专题讲座。林冬青以“校长专业发展的紧迫性”为话题,指出,校长不仅负责学校的日常运营,还扮演着教育理念引领者、教师专业发展推动者、学生全面成长引导者等多重角色,用好人工智能技术,提高治校能力,促进师生全面发展已成为必然趋势。他结合具体案例,详细分析人工智能在校长专业发展和教学管理上的应用,让学员们充分认识到随着科学技术的不断推

广应用,人工智能不仅会成为助力校长优化教育管理过程的工具,还将成为校长实现个人职业发展的重要驱动力。作为一个有远见卓识、富有创新精神的校长,应该加强学习,应用好人工智能,以适应快速变化的教育环境和挑战。

紧接着,福建教育学院校长研修部正高级教师陈曦为大家作《从“五育并举”到“五育融合”——学校高质量发展新路径》的精彩讲座。陈曦深入解析了“五育并举”与“五育融合”的内涵和外延,她通过生动的案例,展示了如何利用综合素质评价、人工智能、大数据等现代技术手段优化学校课程体系,推动“五育并举,融合育人”实践,为学员们提供了教育理念的新视角,也指明了“五育融合”的具体路径。陈曦还特别指出,终身学习对于

提升学校管理水平和教育教学质量具有不可估量的价值。只有将德育、智育、体育、美育和劳动教育有机融合,才能培养出符合新时代要求的全面发展的人才。

第二天上午,福建师范大学法学院副教授郑仁荣带来《民法典与校园安全》专题讲座。郑仁荣以其丰富的法学知识和实践经验,对《中华人民共和国民法典》中关于校园安全的条款进行了深入解读。他巧妙地将法律条文与实际案例相结合,以案释法,使抽象的法律知识变得生动具体,易于理解和应用。讲座内容翔实,案例贴近实际,学员们在轻松的氛围中掌握了校园安全管理的法律要点。

下午,福清市教师进修学校副校长余文斌为大家作题为《思政教育与校园文化建设的融合及其实践路径》

的专题讲座。余文斌从领导力、延展力、生命力、阅读力和教学力5个方面,强调了作为学校的领导者要有驾驭工作的掌控能力、有重塑自我的专业能力、有营造“大环境”的能力等。他用一个个鲜活的案例解读了作为校长如何从思政的角度去影响学校,带动学校的发展。

讲座中,余文斌与学员们互动交流,倾听各位校长在实际工作中会怎样处理相关的案例。学员们精彩的发言碰撞出智慧的火花,为学校管理和校园文化建设等方面工作提供了许多宝贵的意见。

思想的火花正闪现,管理的前路被照亮。为期2天的培训圆满结束,专家们的引领、启迪打开了校长们的管理思路,为充分发挥校长们的引领力,推动学校内涵发展注入了新的活力。



### 教育资讯

#### 课前三分展风采 学科竞技放光芒

本报讯(记者 王菲娜)日前,南安第一小学开展了“课前三分钟”团队展示活动。

语文组的“课前三分钟”展示,低年级组同学们用自己的语言绘声绘色地讲神话故事,介绍传统节日,吟诵古诗等。他们的童真童趣,丰富的想象力,以及分享自身经历的真情实感,赢得了在场师生的认可和赞赏。中高年级组同学们的表现同样抢眼,他们的语言能力已经显著提升,展现出更为丰富、流畅和深刻的表达。有的团队以情景剧的形式,生动再现课本中的故事;有的围绕一个诗人及其诗作进行深情吟诵,用声音传递诗歌的韵律和情感;有的团队化身为讲解员,带领我们穿越时空,领略祖国的壮丽山河;还有的团队分享了他们的阅读体验,带领同学们一起走进书的世界,体验不同的人生。

数学组开展了形式多样的活动,有多样化的辨别图形、解决问题展示,数学故事演讲等,将“课前三分钟”还给孩子们,让他们尽情演绎,张扬个性。中高年级组则通过演绎生活中的数学趣闻、有趣的数学题目等,用自己的方式解读数学,展示了团队的才华和智慧。

非语数组赛场里,孩子们用自己的创意与才华,在“课前三分钟”展示的舞台上尽情绽放光芒,展现出了他们无限的活力和对不同学科的热爱。他们的精彩呈现不仅赢得了现场观众的阵阵掌声,更展现了非语数组科中蕴含的无尽乐趣与潜力。

此次“课前三分钟”展示活动,进一步激发学生的兴趣,挖掘学生的创造力,让学生在轻松愉快的氛围中,尽情展示自我。

#### 开主题班会、创作手抄报……码头中心小学“花式”开展禁毒宣传

本报讯(记者 王菲娜)近日,码头中心小学开展禁毒宣传月活动,学校以丰富多彩的活动为载体,为孩子们筑起了一道坚实的防毒之墙。

主题班会上,各班级纷纷开展了禁毒主题班会。老师们通过生动的讲解和真实案例的分享,向同学们深入浅出地介绍了毒品的种类、危害以及预防措施。同学们聚精会神地聆听,积极参与讨论,对毒品的危害有了更深刻的认识。班会中,还播放了引人深思的禁毒宣传片,那些因毒品而破碎的家庭、迷失的人生,让同学们深受触动,更加坚定了远离毒品的决心。此外,各班级开展禁毒主题手抄报和儿童画作品征集活动。同学们拿起画笔,发挥无限创意,绘制出一幅幅精美的手抄报。他们用色彩和文字表达对毒品的痛恨,对健康生活的向往。每一幅手抄报都是一颗禁毒的种子,在同学们的心中生根发芽。

为了检验同学们对禁毒知识的掌握程度,学校还举办了一场紧张激烈的禁毒知识竞赛。同学们积极参与,在竞赛中展现出了扎实的禁毒知识功底。

通过禁毒宣传月活动,同学们对毒品有了更清晰的认识,防毒拒毒的意识和能力得到了显著提高。

#### 英都中心小学 举行春季幼儿故事演讲比赛

本报讯(记者 王菲娜)近日,英都中心小学举行2024年春季幼儿“趣讲故事,畅享童年”讲故事比赛。

比赛现场,小选手们身着各式各样的可爱服装,仿佛是从童话世界里走出来的角色。他们站在舞台中央,用稚嫩却充满自信的声音讲述着各种奇妙的故事。有的故事是充满奇幻色彩的童话传说,有的是关于自我成长的励志故事,每个孩子都仿佛成了故事中的主角,用他们的声音和情感,将观众带入了一个个精彩纷呈的世界。评委们认真聆听每一个孩子的讲述,从孩子们的选材内容、语言表现力、表现技巧、舞台形象等方面进行综合评分。

这次幼儿讲故事比赛,不仅给孩子们搭建了一个展示自身风采的平台,还让他们在比赛过程中收获了成长与自信。

#### 丰州第一小学 开展防震应急疏散演练

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市丰州第一小学开展防震应急疏散演练。

随着第一声“地震应急避险”信号响起,演练正式开始。老师们立刻停止集体活动,孩子们在教室内外迅速双手护头,躲到就近的桌子下、承重墙角等安全区域进行紧急避险。

第二声“地震应急疏散”信号响起后,学生在老师的引导下,双手抱头有序撤离至操场。整个疏散过程中,老师们密切关注学生的安全,到达安全区域后及时清点学生人数,分级汇报。

此次地震演练,为全校师生上了一堂生动的安全教育课,提高了全校师生的自救自护能力。